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РОЗВИТОК ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ НА ПОДІЛЛІ В 1861 - 1918 рр.

Відміна кріпосного права в Російській імперії сприяла дальшому 
поштовху до розвитку народної освіти в її окраїнах, в тому числі і в Подільській 
губернії. Одночасно із звільненням селянства редакційними комісіями з селянських 
справ були подані в головний комітет попередні проекти про сільські школи, і уже 
28 липня 1861 р. було засновано особливий комітет для складання попереднього 
плану організації народних шкіл, а 18 січня 1862 р."за особливими обставинами 
західних губерній''1 Міністерство народної освіти Росії спільно з Міністерством 
внутрішніх справ, не чекаючи кінцевого варіанту положення про народні училища, 
зайнялись влаштуванням тут народних училищ. Було відпущено близько 10 
тис.крб. для обладнання шкільних приміщень.2

Крім того, у Києві, в приміщенні 1-ої гімназії була заснована педагогічна 
школа на 40 чоловік з шестимісячним курсом підготовки вчителів народних 
училищ. Майбутні вчителі проходили педагогічну практику спочатку в Києво- 
Подільському єпархіальному училищі, а потім в спеціально відкритому народному 
училищі. Але після 14-місячного існування, школа взимку 1862 була закрита, 
тому що її викладачі відмовились працювати безкоштовно/

У квітні 1863 р. інспектор казенних училищ Київського учбового округу 
Гулов М.А. побував у Подільській губернії з метою вибору місця для заснування 
шкіл. Вибір населених пунктів здійснювався за двома критеріями - "центральність" 
і населеність місцевості. Тому в основному вибір падав на містечка.

19 липня 1864 р. було затверджено "Положення про початкові народні 
училища". До початкових народних училищ було віднесено "елементарні школи 
всіх відомств, міські і сільські училища, утримувались за рахунок казни, товариств 
і приватних осіб".4 Керівництво школами здійснювали повітові і губернські 
училищні ради. А 26 травня 1869 р. було прийнято "Положення про народні 
училища в губерніях Київській, Подільській і Волинській".5

Селянські громади Поділля скористувались правами, наданами Положенням 
і почали енергійно вживати заходів до заснування нових шкіл, і як наслідок, уже в 
1869 р. від селянських громад 7 повітів Поділля поступило 82 угоди про відкриття 
шкіл, але не всі вони були прийняті через те, що селяни не чітко визначили свої фі
нансові зобов'язання "по відношенню до матеріального боку справи".6

З часу видання "Положення" 1865 р. і до кінця 80-х років кількість шкіл 
зростає. Так, уже на Поділлі в цей час існували ІЗ міських двокласних училищ, З 
двокласних сільських училищ, 248 однокласних училищ і 4 єврейських початкових 
училища.7

Як свідчить статистика, більшість міністерських училищ були 
однокласними з нижчим рівнем викладання. Так, наприклад, в Стрижавському 
сільському однокласному училищі, яке було відкрите у 1872 р., працював учитель 
із платнею 150 крб. і 1 законоучитель, який отримував 50 крб. В училищі навчалось 
78 хлопчиків і 8 дівчаток.8

Після звільнення селянства зростає і кількість церковних шкіл. Але 
незважаючи на кількісну сторону справи, освіченість населення була низькою. Про 
низький рівень освіченості населення на Поділлі свідчать дані перепису 1897 р.,
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проаналізовані подільським істориком В.В.Малим. На Поділлі проживало 3018229 
чол. /1505840 чоловіків, 1512355 жінок/. З них освіченими були 467769 чол.Л9,4%/, 
з яких 358998 чоловіків /23,8/в/від загальної кількості/, І0877І жінка /15,5%/ від 
загальної кількості/. Диференціація освічених була такою: з вищою освітою 1648 
чол. /0,4%/; з середньою спеціальною освітою 1320 чол. /0,3%/; з середньою ос
вітою 14572 чол. /3,1%/; з початковою освітою 450016 чол /96%/.9

На початку XX ст. на Поділлі створюється окрема дирекція народних 
училищ, губернія ділиться на 8 районів, в яких працювали інспектори народних 
училищ. На Поділлі відкриваються навчальні заклади для підготовки вчителів. У 
1907р. в с.Потоки Вінницького повіту була відкрита учительська семінарія, яка в 
1909 р. була переведена до Вінниці.10 У 1913 р. була відкрита Кам'янець- 
Подільська семінарія ім.П.А.Столипіна, а в 1914 р. в Ольгополі.11 В 1912 р. у 
Вінниці відкрився учительський інститут.

Але, незважаючи на відкриття навчальних закладів, освітній рівень був 
досить низьким. У 1908-1909 н.р. в початкових школах Поділля з вищою освітою 
був лише один учитель, переважна кількість учителів /54,9%/ лише склали іспити 
на звання учителя, з середньою освітою та після учительських курсів було 26,3%, і 
13,8% вчителів, які не мали спеціальної освіти.

Таблиця 1
Освітній ценз учителів початкових народних училищ Поділля

Л908-І909 н .р ./__________ ______________
Групи
Шкіл

Заг-на
к-сть

вчителів

3
вищою
освітою

3
середньою

освітою

Закінчили уч, 
семінарії і 
пед. курси

Склали іспит 
на заання 
учителя

Не склали іспит на 
звання учителя

Міністерські
Двокласні

166 45 80 41 ■

Міністерські
Однокласні

345 - 72 120 153 -

Всього 511 - 117 200 194 -

Церковні
Двокласні

25 - 7 8 7 3

Церковні
Однокласні

1797 1 259 43 988 506

Всього 1822 1 266 51 995 509
Всього по 
губернії

3333 1 383 251 118 509

Щодо становища вчителів, воно було складним через те, що за вчителями 
поліція здійснювала політичний нагляд, їм заборонялась педагогічна діяльність, 
якщо вони були "замеченм в чем-то предосудительном". Так, вчительці 
Н.К.Дмитрієвій було заборонено викладання через те, що її підозрювали в 
належності до соціал-демократичного гуртка, при обшуку в неї було знайдено 
документи, за якими вона навчала дорослих робітників в дусі, противному 
існуючому в Росії державному ладу.12

При парадних училищах існували шкільні та учительські бібліотеки, які 
були підпорядковані Міністерству народної освіти. Нагляд за ними здійснювали 
інспектори народних училищ. Особливий контроль здійснювався за надходженням 
до бібліотек україномовної літератури. У 1909 р. було заборонено приймати до 
шкільних бібліотек книгу "Життя Тараса Шевченка". "Принять все мерьі у тому, 
чтобьі означенное издание не бьіло распространено среди учащихся, а если
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1 “Чполучено уже и разделено учащимся, то отобрать".
У двокласних училищах бібліотеки складались з двох відділів: 

фундаментального /учительського/ і учнівського. Бібліотеки двокласних і 
однокласних сільських училищ щорічно поповнювались за рахунок бюджетних 
коштів на 60-100 крб. і укомплектовувались засобами навчання дітей. Поступали в 
бібліотеки і методичні видання для вчителів.

Важливим є і питання організації навчально-виховного процесу в 
початкових училищах. Існуючі джерела дають можливість глибше дослідити цю 
проблему. Навчальний рік тривав з 1 вересня до 1 травня як у міністерських, таж і в 
церковних училищах. Але часто цього положення не дотримувались, особливо в 
сільській місцевості, де діти часто були зайняті на сільсько-господарських роботах. 
Фактично ці рамки звужувались. Так, за даними церковно-шкільної хроніки, 
заняття розпочинались реально 16 вересня, а в деяких школах від 19 жовтня і 
закінчувались з початком весняних робіт, додавалась і кількість учнів протягом 
навчального року від 32 до 4 учнів. Як свідчать записи в класному журналі 
Шереметського однокласного народного училища, успішність дітей була досить 
низькою. Вчитель працював одночасно з 3 групами учнів. Спільно проводились 
заняття із Закону Божого, гімнастики, співу, чистописання. Із 60997 дітей, що 
навчались у 1896-1897 н.р. в церковних школах Подільської єпархії екзамен склали 
лише 47059. Очевидно це і була реальна кількість учнів. З них лише 19309 були 
переведені в наступні групи, а решта 23453 учнів були залишені на повторний курс 
втих же групах,1

Крім навчальних занять, в школах проводились шкільні свята на честь 
видатних діячів літератури та мистецтва.

В питанні мови викладання з боку царського уряду проводилась 
шовіністична політика, спрямована на заборону української мови. Всі педагогічні 
заклади України мали готувати викладачів для початкових народних училищ 
виключно російською мовою. Демократичні верстви населення неодноразово 
ставили перед урядом питання про необхідність навчання в навчальних закладах 
українських губерній рідною мовою. Але царський уряд послідовно запроваджував 
насильну русифікаторську політику.

Лише після жовтневої революції, у 1917 р. Українська Центральна Рада 
почала здійснювати систематичну політику українізації школи. В березні 1917 р. 
керівництво Центральної Ради добилось від Міністерства освіти Тимчасового 
уряду Росії дозвіл на викладання українською мовою у початкових школах тих 
регіонів, де проживає українське населення. В цей же період були розроблені нові 
принципи освіти: обов'язковість, безплатність, наступність, які були схвалені 
Українським національним конгресом 6-8 квітня 1917 р. Було засновано курси 
перепідготовки вчителів. В нових школах вивчали курс "українознавства", 
створювались бібліотеки, лабораторії, започатковано випуск навчальних 
кінофільмів, вийшло біля 680 назв книг українською мовою, до осені 1917 р. на 
Україні засновано було біля 2 тис. "Просвіт".

Українізація освіти на Поділлі мала значні успіхи. Заходи Центральної 
Ради підтримала Подільська єпархія на першому вільному єпархіальному з’їзді 
православного духовенства Поділля, що відбувся 18-23 квітня 1917 р.15 При 
Вінницькому вчительському інституті було відкрито однорічні педагогічні курси 
української мови.
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Таким чином, діяльністю Центральної Ради було закладено підгрунтя 
української школи, за яку боролися передові демократичні верстви протягом 
усього XIX ст., становище школи починає покращуватись і зміцнюватись.
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О.Ф.Мельничук
РЕАЛІЗАЦІЯ ВИБОРЧОГО ПРАВА В ПОДІЛЬСЬКІЙ ГУБЕРНІЇ ЗА 

МІСЬКИМ ПОЛОЖЕННЯМ 1870 РОКУ

П орядок формування органів місцевого самоврядування базується на 
принципі виборності. Тому надзвичайно важливою умовою функціонування 
названих установ є ефективна виборча система. Саме вона визначає категорію 
виборців і значною мірою склад вибраних до органів самоуправління. Не дивно, 
що російське самодержавство, надаючи містам право на самоврядування, в ході 
проведення реформи 1870 року, значну увагу приділяло проблемі виборчого права.

Реалізувати його жителям подільських міст вдалось значно пізніше, ніж 
центральних губерній, оскільки при вирішенні питання про поширення міської 
реформи на західні губернії Російської імперії враховувались політичні чинники. 
Уряд насторожувала значна кількість поляків та євреїв відносно російського 
населення в містах Південно-Західного краю, які «завдяки своїй згуртованості, 
політичним традиціям утворюють силу, яка протидіє всім заходам уряду в краї»1, 
тобто тут зберігали силу пропольські настрої. До того ж того, влада пам'ятала 
польське повстання 1863 року, тому боялася надати міському населенню 
самостійності у вирішенні ряду питань. Уряд був переконаний, що отримавши 
право по ьапливрлдувшшл, населення міст, де домінували поляки та євреї, 
використає його для політичних цілей.

Вибори до органів міського самоуправління проходили поступово. В першу 
чергу вони відбулися в губернському місті - Кам'янці-Подільському 
(червень 1878р.). Наступним містом, яке отримало нове Міське положення стала 
Балта ( серпень 1878 р.). Вибори до органів міського самоуправління Вінниці, 
Могилева, Проскурова були проведені лише в лютому 1880 р. В серпні отримало 
самоврядування заштатне місто Бар. Восени 1880 року відбулось реформування
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